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A debreceni dalegylet.
Folyó hó 27-én a <1 eh re ez e- 

n i d a 1e g y1e t városunkban 
dalestélyt fog tartani.

Erős remény kecsegtet, hogy 
városunk minden valamire való pol­
gára és a vidék teljes örömmel és 
vendégszeretettel fogadja a messze 
útról minket is megismerni jövő test­
véreket s tőle telhetőleg törekedni 
fog az egyletet ózdijainak megvaló­
sításában támogatni.

Mert ez az egylet, bármilyen oldal­
ról is birálgassuk annak életét meg­
érdemli ami teljes lelkűnkből 
származó és minden erőnket 
felhasználó buzgúlkodásuu- 
kat. Hiszen közönségünk minden 
valamire való tagja kedvelője a szív­
hez szóló dalnak, — nos! ez az 
egylet szivünk szerint dalol; — és 
ha ennek a dalnak a magyar haza­
fias érzést kell megrezegtetnie szi­
vünkben, akkor azt leghatékonyab­
ban csak egy olyan dalegylet tetteti, 
melynek hazaja a nagy magyar al­
föld, édes atyja a legmagyaraob vá­
rosok egyike Debreczen és édes 
anyja a üebreczeni nők lelkesedése, 
buzdítása; vagy liaszépen,andalítóan, 
szívhez szólóan keli a dalnak el­
hangzania, mely szivünket kiragadja 
ennek a prózai eleinek az idealismust 
megbénító mozgalmából, úgy ezt csak 
az olyan dalegyesitlet tcüeti, mely­
nek hata mögött negyedszázad mun­
kássága áll a maga uorougós, kese­
rű és vidám tapasztalataival.

Ha valaki lelkesedésének füzé­
vel csak olyan czélokat akar melen­
getni, mely hazafias, úgy a debre- 
ezeni dalegyletben ilyet kell telta­

lálnia, mert tősgyökeres magyar vá­
ros szülötteinek társasága csak nem 
lehet liazafiatlan s a magyar dal ápo­
lásával csak nem tesz liazafiatlan 
munkát ?

Ha valaki áldozatainak fillérét 
a magyar művészet oltárára akarja 
lerakni, akkor kétségtelenül helye» 
sen cselekszik, ha a debreczeui üaL 
egylet 27-diki dalestélyét is támo­
gatja, mert a nevezett egylet már 
25 év óta, tehát oly időben is ápo­
lója volt a magyar zenének, midőn 
legtöbbjeink kedvteljesen merengtek 
a valzerek, zepperlik, polkák a tud­
ja a jó ég minő darabok világában, 
de a magyar zenéhez és a magyar 
dal ápolásához sem érzékük, sem 
kedvük, sem hajlamuk nem volt.

Ha valaki filléreivel egyedül az 
erdélyrészi magyar társadalom és 
magyar kultúra fejlődését kívánja 
elősegíteni, úgy a hozzánk siető deb- 
reezeui dalegylet szives fogadásában 
és czéljainak elősegítésében óhajtott 
munkát fog végezni, mert hiszen mi 
legyen a magyar dalegyletek ez élj a ? 
Nem az-e, hogy a magyar zenészét 
iránti érzéket ott a hol Hiányzik éb­
resszék, másutt erősítsék és másutt a 
legmagasabb tökélyre emeljék? Hát 
a magyar zenészei nem a magyar 
társadalom és a magyar kultúra 
emeléséhez tartozik-e? Es valyon 
a debreczeui dalegylet, midőn min­
ket meglátogat, nem a magyar ze­
nészét ápolása iránti érzékünket akar­
ja-e erősíteni ? ti ha ez igy vau, ez­
zel nem az erdélyrészi magyar tár­
sadalom és kultúra fejlődését akarja-e 
elérni? — De mindezen kivid a 
dalegylet jelen kőrútjában azon 
EMlvE vagyonát törekszik emelni

mely egyesegyedtíl az erdélyrészi 
magyar társadalom és magyar kultú­
ra fejlődését tűzte ki elérendő czélul. 
Es ha valakinek hazafias ezélzata a 
magyar iparosok szellemi életének 
emelése s érzelmi világának finomí­
tása: úgy tekintsen végig a meg­
érkezendő vendégek sorain s ott te­
kintélyes számban fogja meglelni a 
magyar ipar képviselőit, kik épen 
azon ezélból tagjai amaz egyesület­
nek, hogy szellemi életüket emeljék 
s érzelmi világukat finomítsák, kik­
nek példája bizonyára hatni fog 
Gyulafehérvárnak és vidékének ipa­
ros osztályára is.

Végül a megérkezendő vendé­
geknek szives vendégszerető és czél- 
jaiban elősegítő fogadását városunk 
jó hírneve is megkívánja, mert a mi 
tisztességünk kívánja azt, hogy a 
hazafias és a magyar kulturális moz­
galmakat leikeseuessel fogadjuk; — 
a mi tisztességünk kívánja, hogy a 
minket meglátogató testvéreket test­
véri szeretettel öleljük keblünkre és 
a mi tisztességünk kívánja, hogy a 
művészetnek, mely egyúttal magya­
ros zamatu is, lelkes pártolói legyünk. 
Miként Ítélnének meg Magyarország 
városai, ha egy olyan tialegyletet, 
melyet Budapesten, Aradon, Deb- 
reczenben, tizathmáron, Kolozsvá­
rott, a dunaparti városokban és 
községekben, tizegszárdon, Miskol- 
ezon, Tolnán s a Tátravidéken a 
képzelhető melegséggel, szinte dia- 
dalünnepélylyel fogadtak és ha egy 
olyan dalegyletet, mely az 57—tíU 
dalárdát képviselő aradi, budapesti 
kolozsvári, nagyváradi, pécsi és más 
dalárünnepélyeken feltűnő szép si 
kert tudott aratni, mely néhol az el­

ső dijakat volt képes elnyerni, lel­
ket bénító közönynyel, anyagiságra 
valló érzketlenséggel s megbélyegző 
titymálással fogadnánk? — Vajha 
Gyulafehérvár varos közönsége és 
vidéke ne kompromitálna magát és 
vidékét! mert hát még élénk emlé­
kezetünkben van, hogy a nem rég 
itt működött német színtársulatnak 
igen jól ment sorsa, mit mi a vilá­
gért sem irigylüuk tőle, de azt is 
tudjuk, hogy azt az anyagi sikert 
csak is Gyulafehérvár varos polgár­
sága biztosíthatta néni, meg punig 
sonan olyanok, km a magyar Kul­
turális eleinek is tamogaioi szoktak 
lenni, avagy lehetnének.

Válasz imán) i gji iiiés.
Az EMKE helyi választmánya jul. 

ü-áu gyűlést tartott, melyre vonatkozólag 
a tagok -re szer ól nagy >ób érdeklődést téte­
leztünk Jel, st.-ivt a mekkora mutatkozott, 
pedig a kitűzött tárgysorozat elég érde­
kes .óit arra, hogy azon Ivgok, ki ka meg­
jelenésben akadályozva nem voltak, ké- 
nyelnivsscgilk mindenuapiságáu némi erő­
szakot elkövessenek. — Legelső sorban a 
minden egyletek közös baja, a tagdíj fi 
zetcscknek ólomlábon járása került szó­
ba. Átkozott egy állapotja van az olyan 
társulat vezetéseve hivatott, tisztikarnak, 
melynek tagjai olyan emberekből alakul­
nak, kik a következmények meggondolá­
sa nélkül Írnak alá s aztán fizetni nem 
akarnak s azzal a társulatot, azt működé­
sében akadályozván, kompromittálják. Es 
ez nálunk erősen lábra kapott! Nos tehát 
a sajtónak kötelessége a svindli ellen föl­
lépni és mi kötelességünknek fogjuk érez- 
ni az ellen, egész erővel fellépni. Minden

táfcza,
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<§esignatw.
Széttörve lantom, nincs több húr 
Ajkam alig lehel;
Még egy sóhajtás, evy zokogás 
Temethetnek már el. —

Temessenek, de mélyre, mélyre 
Mert késő éjszakán 
A vándor, ha majd o la téved 
Szellő szaván megáll. —

Megáll, és hall sírom felett 
Fájó panaszai dalt.
Egy ifjú volt, ki szeretett,
Szeretett és meghalt. —

Fenyvess Soma.

A baba ellenségei.
Az édes kedves babának, a ki ha 

sir is, ha nevet is ennivaló szép, hogy en­
nek is vannak ellenségei alig hihető. Pe­
dig sajnos, fölös számban vannak. Gyak­
ran legnagyobb ellenségéi a saját édes szü­
lei. A mily paradoxnak látszik ezen állí­
tásom, mégis igaz, nagyon is igaz. Nem 
úgy értem ezt, hogy hazánkban a szülök 
nem szeretik gyermekeiket, hála Istennek 
nálunk is, a legtöbb szülő él-bal gyerme­
kéért, sőt néha épen ezen nagy szeretedtől 
esik kára a gyermeknek, dédelgetik, el­
rontják, minden kívánságát — akár jó 
akár rósz az te^esitik, s ezért gyakran 
akaratos, semmi jóra nem alkalmas gyer­
mek válik belőle.

Szülőinknek nagy része nem ismeri a be, 
lyeegyermeknevelés módját, s ezen tapaszta. 
latlanságnak esikáldozatul sok gyermeknek 
lelki fejlődése, egészsége sőt gyakran élete is.

Ezenkívül hány áluok ellenség lesel­
kedik az ártatlan baba ellen! Nem is szó­
lok a hivatásszerű angyalcsinálókról, a 
kik az apátián anyátlan kisdedeket kerí­
tik karmaik közé azon czimen, hogy daj- 
kaságba veszik, s csakhamar a menyor­
szágba küldik a rájuk bízott kisdedeket, 
Ezek jóformán nyíltan, a világ szemcláttá- 
ra Űzik imitálunk gonosz mesterségüket 
— de vaunak számos olyan ellenségei is, 
a kik titkon csöpügtetik a mérget a kis­
dedek poharába. liyeu a tejnek hamisítása 
és megrontása. Még a legszelídebb és leg­
naivabb módja ennek az, hogy vízzel meg- 
bigitják. De hányszor történik hogy meg- 
savanyodolt cs romlott nyel orvosszcrekkel 
olyanná tesznek, hogy a gazdasszony fel- 
forraláskor észre ne vegye, tiok gyerme­
ket tett már halálos beteggé az ilyen lőre. 
ti a számtalan reklamhös, a kik nagy doh­
hal hirdetik a csecsemőknek való tápsze­
reiket Riszteket, kétszersültcket. Egyik sem 
pótolhatja az anyatejet, a csecsemőknek 
egyedül helyes, természetes táplálékát.

A babona és kuruzslás sokat árt 
gyermekeinknek. Azt hiszik sokan, hogy 
a fogzó gyermeknek bajait nem szabad 
gyógyitni, mert akkor még nagyobb baj 
fejlődnék belőle s ily módon ebben az 
időben a hasmenés sok gyermeket a cson­
tig lesoványitja, A kisded beteg szemét 
kinyaUják az öreg asszonyok abban a bit­

ben, hogy akkor meggyógyul, holott ellen­
kezőleg ép ez által számos gyermek egész 
életére nyomorékká, vakká lesz.

Ezer példát hozhatnék fel, hogy ho­
gyan görbül meg s mért satnya! cl akár 
hány gyermek a szülök vagy a dajka hi- 
oája nuatt. De alig is vau Európában, a 
hol annyi kisded pusztul cl mint hazánk­
ban, kiknek nagy részét gondos ápolás ál­
tal meg lehetne menteni.

Már sok emberbarát küzdött a ba­
bák ellenségei ellen, és nem is min­
den siker nélkül. Egyesületek alakul­
tak a kisdedek javára s napról-napra újak 
létesülnek, tizúval fölébredt végre az ön­
tudat, hogy a haza jövő nagysága a gyer­
mekekben rejlik, tehát, ezeket minden baj­
tól cs veszélytől meg kell óvni.

ti itt az idő, hogy az ellenségeket 
egy nagy ütközetre kihívjuk, kényszerit- 
sük, hogy sötét ódájukból a napvilágra 
jöjjenek. A derék Mária Dorothea egyesü­
let vette át a vezérséget s csinál egy ki­
állítást a hol a baba ellenségei és barátai 
szemtöl-szembe fognak állani. Minden ott 
lesz eredetiben és rajzban, a mi a kisdednek 
kárára van, s mindjárt mellette, — hogy 
az ellentét annál feltűnőbb legyen — az, 
a mi javára szolgál, ti hogy a szemlélő a 
sok tanulságosba bele ne fáradjon, leszott 
sok mulattató is. Bábu, karácsonyfa, cziu- 
gilingi oda lógja csábítani az apró népsé­
get, a mely magával viszi a szülőket, hogy 
ezeket megnézzék, hogy hogyan kell táp­
lálni, és ápolni és nevelni a zsengekoru 
gyermekeket és mely veszélyektől kell őket

megóvni. Minden igaz emberbarát elértette 
c vállalat fontosságát. Az orvosok is nagy 
részt vesznek benne. Az országos és fővá­
rosi statisztikai és vegyészi hivatalokban, 
serényen dolgoznak a kiállítandó tárgya­
kon, melyek a kisdedek betegségéről, s 
táplálkozásáról nyújtanak hasznos tanúsá­
got; legjobb iparosaink, akik gyermekek­
nek való czikkeket gyártanak, mind be­
jelentették részvételüket, a kütöszerészek 
készítik az elgörbtiléseket javító eszközöké t 
a tejcsarnokok s egyéb tejgazdaságok be 
fogják mutatni a helyes tej kezelést és vizs­
gálatot. A fővárosi nagyhírű titefánia gyer­
mekkórház működéséről teljes, valóban fi­
gyelemre méltó kiállítást készített, az orsz. 
kisdedóvó egyesület Tisza Iválmánné el­
nöklete alatt gyönyörű gyűjteményt mu­
tat be; a yédhimlö oltásról számos tárgy 
tétetik közszemlére.

ti hogy a kiállításnak maradandó hasz­
na is legyen, legjobbjaink, a kik hazánk 
gyermekei [iránt érdeklődnek, felolvasáso­
kat fognak tartani, az orvosok közül Dr. 
Bókay. a hires gyermekorvos, és mások. 
Mindezeket a felolvasásokat a Mária Do­
rothea egyesület olcsó könyvecskék alak­
jában közkézre fogja bocsájtani.

Ez a kiállítás lesz a szintére egy nagy 
küzdelemnek a baba ellenségei ellen. Meg 
vagyok győződve, hogy itt sikerülni foga 
nemzet érdeklődését felébreszteni helyes 
kisded ellátás iránt.

A diadal a babák barátaié lesz.

Dr, Faragó Gyula,
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ember tudja, mire képes anyagilag sasze-j 
rint, de tiszta öntudattal cselekedjék s lm 
aláír, kötelességét teljesítse is. mert egy!

IRODALOM.
* Az „Eredeti M. HaltAr6

liem tizetekben megjelenő gyűjteményének 111. kiemelte Erdély autonomiáaérdekében 
. évfolyamából vettük a 4-tk füzetet. A fit- ,ett fáradozásait néhai dr. Fogarassy Mi- 

íeuut /etben összesen 14 eredeti szerzemény van, h..,y püspöknek és Lönliart Fcrencz püs-

yermckdalok kis könyvalakban vannak 
kiállítva. — Előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, egyes 
szám ára 60 kr. Előfizethetni bármely könyv- 
kereskedés utján, valamint a szerkesztőség­
nél Déván (Huuyadmegye).

* Xevezetescbb Bűnesetek. 
A líudapesli kir. törvényszék lev éltárából, 
ezimmel egy vállalatra nyitott előfizetést 
LatnpelK. (Wodiauer F. és fiai) kiadó, 
melyet Kosutány Géza, budapesti kir. tőrv. 
biró szerkeszt s melynek első kötete a 
következő nagyérdekü bűnesetet, foglalja 
magában. Érny György meggyilkoltatása 
1875. augusztus 11-én. Tartalma. I. A bűn­
tény. — 2, A gyanú. A. Az első nyom. 
4. A vizsgálat. ■>. A vádlottak: 1. Kor- 
czynzyki László. 6. A vádlottak.
2. Rydel Ignáez. — 7. Az ellentétek.
8. Az ujjabb fordulat. 9. A végtárgya­
lás. —' 10. Az ítélet. Az öszeálíilásban 
megtalálja a hivő, az ügyvéd, a rendőr s 
a társadalom minden müveit tagja azon 
anyagot, mely egy tapasztalattal crtcimes- 
sebbc vagy ovatossabbá teszi; eg}' vizsgá­
lóin ró önérzetes törekvése a megtorlás czél- 
ja felé, — a bűnösök küzdelme az őket 
érhető erkölcsi és anyagi rossz a büntetés 
elkerülésére — és az emberek mint bírák 
által, a megbontott jogrend helyreállítása 
érdekében felismert igazság/az ítéleti A 
vizsgálat adatai mondlmtivÉ szóról-szóra 
vétetek fel, az eljárás mindén tévedése, hi­
bái és sikereivel, mert csak így alkalmas 
a mfi az olvasó tanakodó kritikáját feléb­
reszteni, s ezáltal tapasztalati timnlmány- 
nyá válni, melyből levonhatja mindenki a 
tudnivalót s a társadalmi állásának meg­
felelő tanúságot. Hasonló vállalatok minden 
müveit nép nyelvén léteznek már és épugy 
a jogászok mint a nagyközönség körében 
mindenkor nagy érdeklődéssel találkoztak. 
A vállalatnak ezúttal csupán az első köte­
tére fogad el megrendeléseket, mely egy tel­
jes egészet fog képezni, és melynek előfi­
zetési ára 1 írttal van megszabva. Bolti ára 
magasabb leeud. A megrendeléseket logczél- 
szerübh postautalványon beküldeni. — Kí­
vánatra utánvéttel szállítják, a legkésőbb jú­
lius folyamán megjelenő müvet, bár az ulsit- 

5. Délután 4 órakor gyülekezés lesz j véltél való küldés a megrendelőre nézve 
a sétatéri kioszkban, honnan a vendégeket!a Postai dUak miatt költségesebb. Gyűjtő-
,H«ik a vám, nevezete,ságeinek n.eg-1 SjZ, *******
tekintésére.

ti. Esti 8 órakor hangverseny a Napven 
déglö szini helyiségében. Beléptijegyek sze- 
mélyjegy 1 frt. állóhely 50 kr és karzat 30kr.!

7. Hangverseny után közvacsora lesz;
ugyanott. — llr. Szvetenay Antal, nagy-

8. Kozyaesora titán 28-an reggelt 3 szcheni hadtest parancsnok f. hó 4-éri vá- 
órakor indulás a vasúthoz a ezigányzene : rosunkha érkezett, 5-ikén délelőtt, az itt 
kísérete mellett gyalog, úgy hogy a vasúti ipvii katonaság felett, szemlét tartott, ti-án

hangú gyermekdal, mely a gy ermekek ke- lo-yiHés, hogy e beszédet teljtartalmula, 
delyvilágának nagyon hnen telel meg. A j,,0^Vx«»k«»,iyvi»e iktatja s a „Közművelődés 
mi pedig az enek es zongorául nőtt daio- Afolvöiiratbíni is közéteszi. Ezután /lámái 
kát illeti, azokat könyeii, kellemes dalia-| egyleti titkár felolvassa évi jelen­
ni osság, korrekt harntomzalas jellemzi. Ai me)y szerint az egylet nem csak

: mely tüzetesen foglalkozott az egyházpo­
litikával. majd a katholikus autonómiáról 

i szólt, fejtegetvén az autouomija történetét' s 
Lz „Eredeti M. Hull Ar“ 111a i>e-11, hogy a püspökök egyáltalán nem 

társulatnak a megbénítása nem egyenlő j K>'ar zeneszerzők eredeti müveinek havi i ellenségei az autonómiának, minek bizonysá-
11 1 1 i,- v ... Ty' „ ‘ füzetekben megjelenő gyűjteményének 111 - ........ ..................rangú cselekmény a bolti kontó ki nem........................rj ... . ...

fizetésével, miután ott mások jó himevév
is játszik. ) és pedig 7 népdal zongora és énekre egy , ftia^aös tevékenységét. A beszédet

A választmány tudomásul vette az régi liallgató„Kákoczi ütközet" Kuzits- ;nimlvi:.gjg feszült figyelemmel hallgatta a 
elnök azon eljárását, hogy azon differen- ka után hegedűre irta Zsadányi Armand. U|tig< végtll megtapsolta. Dr. Tódor 
fiákat, mik a központ polgári éve és a mi'} an a ,l,zct mellékleten 6 C£V e,s j ,''(f József alvlnök indítványára elhatározta a 
egyleti tört-évszámításunk miatt állot­
tak elő a két könyvvezetésben, kiegyenlí­
tette és elhatározta, hogy a tagdíjak fel­
hajtását sürgősen keresztül viszi. Ezután 
meghízta Issekulz János titkárt a lefolyt 
évről szóló jelentés megírásával. A harma­
dik tárgy a dehreczeni dalegylet erdély-
részi körútjáról szólt.

Ez a dalegylet, mely Magyarorszá­
gon a kiválóbbak köze tartozik, körutat 
tesz Debreezenhöl Nagy-Váradon, Kolozs­
váron, Tordán, Maros-Vásárhelyen, Maros- 
Újváron, Nagy-Enyeden. Brassón, Gyula- 
fehérváron, Déván, Aradon ál haza s a 
nevezett helyek mindenikén hangversenyt 
rendez. Hozzánk f. hó 27-én d. 11. 2 óra 
32 perézkor érkezik meg. A választmány 
már vsak azért is, mivel a jelzett hangver­
senynek tiszta jövedelme az KMKÉ-t illeti, 
az egylet fogadására nézve a következők­
ben állapodott meg.

1. A dalegyletet testvéri szeretettel
fogadja;

2. Halász Jakab, és Dr. Elekes 
Viktor vezetése alatt: Koska József ren­
dőrkapitány, Stvasser Lajos posta-távirdni 
főnök, Dr. Náthán Bernát városi orvos,
Sárdy Miklós és Kádár Miklós városi ta­
nácsosok, Issekulz János ügyvéd, Höhn Ká­
roly városi hivatalnok,Salinen Frigyes Jakah- 
ffy Albert kereskedők, Mi bel Íves Xaigmond. 
gyógyszerész, Deutsch Adolf kereskedő 
Walter Nándor és Csucsi József iparos s 
a helyi fiatalságból álló fogadó és rende­
ző bizottságot szervezett, mely úgy a kellő 
nyomtatványokról, mint általában a foga­
dásról cs a hangversenyről s főleg a jegy' 
eladásról is intézkedik.

3. Fogadás lesza fenne bhi bizottság és 
az EMKE tagjainak jelenlétében a vasútnál, 
honnan a vendégek kocsin jönnek a Nap- 
vendéglőbe s hokikét újra fogadni fogjuk.

4. A Napvendéglöbcn a fogadás után 
az elszállásolás történik meg s kalauzok 
részint a vendégszerető házigazdák, részint 
a bizottság tagjai lesznek

szolgál
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hogy nem stagnál, hanem meglehetősen 
örvendetesen emelkedik. Ez idő szerint az 
egyletnek 17 alapitó, 116 pártoló, 100 rendes 
tagja van. Az évi számadások szerint bevétel 
1ÍH 7 Irt 60 kr, kiadás 1695 frt 10 kr. volt. Ma­
rad 222 fn.Ezután /lámái Gusztáv felolvasást 
tartott „Az evés és ivásrúl a régieknél",melyret 
tetszéssel fogadtak. Dr. Tódor József, a 
„Közművelődés" felelős szerkesztője lekö­
szönt ez állásáról s miután kijelentette, hogy 
elfoglaltsága miatt nem teljesítheti a szerkesz­
tői teendőket, helyébe a szerkesztőség tagjai 
lettek dr. Csórni Béla, Pál István, Pál 
Antal, Simuliert Ödön és/lámái Ágost. Végül 
/lámái Ágost ideiglenes titkár véglegesen 
megválasztatott s ezzel a gyűlés helyezte­
tett. Lön hart püspök teljes elismerését fe­
jezte ki az egylet működése iránt, kiemel­
vén a tisztviselők buzgó működését.

A helyi rkaíh. fögymiia- 
siiim éleiéből. Megjelent ezen tanin­
tézetnek 188v/„-ik tanévi „Értesítője“ a helyi 
piisp. lyceum nyomdájában. Ez a nyomda 
„Értesítőt“ még ilyen csinosan nem állí­
tott ki, de tartalma is igen érdekes. Az 
értekezésben Pál Antal tanár a helyi 
Batthyány bibliotéka nevezetességével a 
„Döhrentei-codcx“-el foglalkozik, leírván 
igen vonzókig annak nyelvi sajátságait. Ezt 
követi a helyi metcorologiai intézet 1888 
évi észleletéinek összeállítása, melyetÁvéd 
Jóké tanár vezet. A tanintézet 18 év óta 
az idén lett ismét fögymnásiummá: volt ne­
ki 9 jogosított rendes, 1 jogosított helyet­
tes, 1 nem jogosított helyettes és 1 óra­
adó tanára, egy tanári állás üresedés­
ben volt; volt ezen kivitI 1 torna és 1 
ciiek-zcne tanára. A tanterv megfelel min­
denben az államinak, kivéve, hogy a böl­
csészét tant a Vli-ik osztályban is 2 órá­

dra szerint 3 óra, 30 perez előtt, már 
vendégek künn lehessenek.

9. Miután vendegeinknek a hangver-

visszatért Nagyszebenbe. A katonaság meg 
lepő szépen produkálta magát.

— K011 kurzus. Az erdélyi egy 
házmegye papnövendékei közé ez idén 29-en

seny után nem igen lesz idejük és alkat-! jelentkeztek felvételre ; jelentkezett, az 
műk szállásukra visszatérni, tanácsos lesz I erdélyi, róni. kath. gyimnasiumok minde- 
pakjaikat még az előtt a Napvendéglöbe Ilikéből és a nagyszebeni állam-gymnasium-

■ondnslmrlni .W bó1 is. Folyó hó 3-án Püspök ur ő nagyszállítani, hol a bizottság gondoskodni fog 
azok elhelyezéséről.

Az EMKE helyi választmánya ezen 
fogadtatást azon édes reményben állapítot­
ta meg, hogy Gyulafehérvár közönsége az- 
zal egyetért vén /) készségesen fog a 61 
ér késé vendégből alkalomszerinl egy-kcl- 
lói a délutánt 3 órától 8 tg terjedő időre 
Szívesen fogadott vendégeid választani; 
■*) szívesen teszi azt a fáradságot, hogy 
a fogadásra a vasúthoz kirándul; 3. a 
kocsitulajdonosok kész örömest Jogjak a 
vendégek behozására kocsijaikat a bízott 
sdgnak dlengedni és végül 4) nem fog­
ja sajnálni a hangversenyt kellő és eré­
lyes támogatásban részesíteni. Jól szerve-

méltósága elnöklete alatt felvétettek: Albert 
István az 1. évi theologiára; Bagoly Mihály 
és Nagy Antal a Vili. Boér Ignáez, Dombi La­
jos, Abos József, Bocskor Fcrencz, Farkas Jó- ..•ll.),vi„-| „i,;.,. . „ .,u .... ,, . 7; ,,zsef és Török Ferencz a VII. gymn. osztályra. " g5 7 ,77 1 '”S; kl* tantárgyból clég- 

6*. Kegyelmes Püs- , cs u)) tantárgyból elégtelen 47,

val tanították. A szegény ifjakat s 
egylet vagyona 2606 Irt, mely csak is az 
iskola könyveknek A véd tanár által esz­
közölt elárusitásából bejövő nyeremények­
kel s a kamatok 25°/0-val növekedik. Az 
önképzőkör a ptisp. lyrc. két osztályának a 
gymnasiummal történt egy esitésefoly tán szin­
tén agynm.hatáskörébe került és Pál Antal 
tanár \ ezetése alatt állott és igen sikere­
sen működött. A gymn. könyvtár.46 mun­
kával (88 kötetben és 10 füzetben), az if­
júsági pedig 65 munkával (29 kötetben 
40 füzetben) gyarapodott: de a szertárak 
is tetemes növekedéshez jutottak. Ösztön­
díjas tanuló volt 8, alapítvány»« pedig 22. 
Beiratkoztak 274-cn, s köztük 68 román: 
a magyar nyelvet az év végéig azonban 
mindnyájan beszélték. Legtöbbet közti lök 
144-ct Alsöfchérmegye szolgáltatta és Hu­
ny admegye 32-1 őt s ebből igazán látható, 
hogy ezen tanintézetdaezára Nagy Enyed 
es Balázsl'alva közelségének nem fölösle­
ges tanintézet; a többi tanulót 26 más me­
gye kebeléből nyerte. Mindenből jeles ta­
nuló volt 8, jó 43, elégséges 114, egy tan

— PapueuieléH
nők urunk az ordinatiót következő sorrend­
ben fogja végezni: jul. 8-án tonsura s a 
4 kiesebb rend, 9 én Suhdiaeonatus, 12-én 
Dinconatus, 14-én Presbitcratus. A felszcn- 
telendök között van 6 piarista és 1 miiio- 
rista rendű szerzetes is.

javító vizsgálatot tehet e szerint 38 és osz­
tályt ismétel nő. Az érettségi vizsgálat 
eredményéről lapunk már referált. Végül 
még telemlitendőnek véljük, hogy' a jövő 
iskolai évben már a rom. kath. és gör.

— Az erdélyi róni kath. iro-; ka,*1‘ binulók tandíjul 9 frtot, a más val- 
dalml tániMág a napokban tartotta lásuak pedig 17 irtot fizetnek. De éppen 
évi közgyűlését, Gyulafehérvárt umepi! ezen tetemes dij emelés miatt egészben 
istentisztelet titán a közcrvitlés ixicítii vittntol t ■ * i . ‘ v. . ^
Lönhart Ferencz püspök, az egy let icgme-'I'7 T“**” "dlJ elen8edf8Uek Í8 van 
legebh pártfogója háromtagú küldöttség ál- il('* ’ ka azt .1° viseletű és jó clömenete- 

zett dalárdát közönségünknek nem minden ,aJ hivatott meg a gyűlésbe, hol megjele-. bt tanuló legkésőbben szept. lö-ikéig szegény- 
nap van alkalma meghallgathatni. — Vaj-j {77?,1 ■ zaJ?-,l f U^zéssel fogadtatott. A j ségi és iskolai bizonyítvány mellett kérelmezi, 
ha ne csalódnék választmányunk ezen re-' 'ff VOt Jelen,! Vcsfely Eá-I , — »pori. Ez alkalommal kívánunk
ményében I * ° i!7’ l32 ,?<P’let ,elllöke a nellauy sort szentelni a sport eszméjének,i , gyűlést nagyszabású beszéddel nyitotta meg, j hogy egy jeles kolozsvári vivómester vá-

j fosunkban időzvén 6 hétre tervezeti vívó­
én rsust kíván tartani. Tudtunkkal igen, 
de igen kevesen jelentkeztek a részvétel­
re. Sajnáljak e tényt; mert azt bizonyítja, 
hogy liatalságunkbau a kávéház füsttel 
telt, egészségrontó helyiségei iránt nagyobb 
a vonzalom, mint ama nemesitő, fértiasitó, 
és erősbitö időtöltés iránt, melyet a test- 
gyakorlat bármely neme. de főleg a kard­
vívás nyújt. Csodálkozunk a szülök ide­
genkedésén is; mert a fiatalság nevelése 
egyáltalában Magyarországon, — és váro­
sunk sem képez kivételt — majdnem tel­
jes elhanyagolásával a testi ügyességek ki­
fejtésének, nevelésének történik. Az angol 
iskolákról vehetnénk példát; hol ugyan 
kiváló gond fordittatik a toruázás, csolna- 
kázás, vívás és a testgyakorlat minden ne­
meire, És most, hogy a fiatal embereknek 
alkalom nyílj tátik, a vívás alapelemeivel 
megismerkedni, hogy igy a cursus eltel­
tével egyedül gyakorolhatnak, ilyenkor tö­
meges részvételt vártunk, nem pedig kö­
zönyösséget. És van e dolognak még egy,

I nem kevésbhé fontos oldala. Nem szabad 
tudni illik megfeledkezni arról, hogy a mi 
társadalmi felfogásunk hatása alatt, a leg­
higgadtabb gondolkodásit férfi is jöhet azon 
helyzetbe, hogy sértést fegyveresen meg­
toroljon ; természetesen az ily ügyek el­
döntésénél fontos szerepet játszik a vélet­
lennel szemben a gyakorlott kéz. Ott te­
hát, hol arról van szó, leszámolni valamely 
sértéssel, oly körülmények között, midőn 
a békés kiegyenlítés lehetetlen, és ki sem 
fogja tagadni, hogy számos ily eset lehet­
séges, ugyan hasznát fogja mindenki ven­
ni a vivástudásnak, ép úgy, mint bizonyos 
az is, hogy a férfias fellépésnek biztos ala­
pot ama tudat szolgáltat, adott alkalom­
mal a társadalom parasitáival szemben, kik 
egyedül vakmerőségökre építik megma- 
radhatásukat, erélyesen eljáratni. — Ismé­
telten felhívjuk városunk fiatalságának fi­
gyelmét a vivócursusra. — Jelentkezhetni 
naponta d. u. 6—7-ig a nyári színkörben.

- Érkezendő vendégeink név­
sora. A debreceni dalegyletnek hozzánk 
megérkező tagjainak névsora a következő: 
Lengyel Imre ny. törv. biró, diszelnök; Márk 
Endre ügyvéd, elnök Harmatit Gergely 
tanár, alelnök; Krasznay Ferencz jegyző, 
városi hivatalnok, Péter Gábor jegyző, vá­
rosi hivatalnok; Kovács József törv. irnok- 
t. jző; Bárdos Géza, Tikos] József, Torday 
Gábor, Pápay János, Mácsay Sándor, Var­
ga Imre, Balogh György, Szabó Lajos, Stei- 
nackev Sándor, Szendrö Sándor, Tóth Im­
re, Tóth Károly, Zong János, Báthory Im­
re, Papp János, Cs. Mike Győző, Graman- 
tik Mihály, Patay György, Rastovszky Lász­
ló, Herczcgb János, Hegedűs János, Tolo- 
nyi Andor, Cziffer Nándor, Kalitt Béla, Ná- 
dassy Kálmán, Szilágyi János, Dobay Ká­
roly, Rácz Károly, Boross Lajos, Kovács 
János, Tóth Endre, Kerekes Sámuel, Ne­
mes Kálmán, Stahl Géza, Nagy András, 
Ember István, Kovács Mihály, Dávid Mihály 
Balogh Lajos, Jancsó L., Huber József, 
Molnár Ferencz, Vadon Sándor, Mátray La­
jos, Stahl Ede, Roucsik Lajos, Tóth Béla, 
Móricz Bertalan, Löriiicsák László, Zöld 
Mihály, Szabolcska Mihály, Tasnády Ist­
ván. Bornyász József, Antal Vincze, Ur­
ban yi Ferencz.

— llívalisok. Mintha csak Nagy- 
Enyedct és Gyulafehérvárt látná az ember, 
mikor Debreczcnröl és Nagy-Váradról van 
szó. Egy kálomista és egy pápista Róma. 
Még abban is megegyeznek, hogy Nagy­
váradon több az izraelita polgártárs mint 
Debreczenben. — Nos csak azt akaijuk 
elmondani, hogy Nagyvárad rendőrsége 
nem engedte meg a dehreczeni dalegylet- 
nek, hogy az ott erdélyrészi körútja alkal­
mával az EMKE javára hangversenyezzen, 
okul hozván fel a kolozsvári színészekkel 
kötött szerződés azon pontját, hogy mig 
ők ott vaunak más színész társulat­
nak. játszásra endély nem adatik. Lám- 
lúm, hogy tud a nagyváradi rendőrség dis- 
tingualni. Okuljon az EMKE is és no en­
gedje, hogy Kolozsvár színészeit az ö ja­
vának akadályára Nagy-Váradra küldje.

— Iparosainkhoz ! A debreceni 
dalegylet t. hó 27-éu városunkban hang­
versenyt fog rendezni. Az EMKE helyi vá­
lasztmánya vendégszeretettel fogja őket 
fogadni. Miután ezen dalegylet tagjai kö­
zött számosán vannak iparosok, azt hisszük 
hogy iparosainknak nem lesz szabad ezen 
egylet itt működése alatt sehonnan, hiányoz­
nia, hanem úgy a fogadásnál, mint a hangyerse 
nyeli a közvacsoránál, minél többen kell, hogy 
a helyi iparosélet világát képviseljék, ha és 
magukat megitéltetni nem akarj ák! Vigyáz* 
zanak!
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A szőlők vliuálána, A ki-. ......... igl
küldött bizottság a nagy hegyekbeli sző­
lőket pontosan megvizsgálta, több helyen- 
ásott is, de egyáltalán nem talált olyan 
jelekre, melyekből csak gyanítani is lehet­
ne arra, hogy szőlőinkben valami baj volna.

—; Bekül «letett. Tekintetes Szer­
kesztőség ! B. lapjának legutóbbi számá­
ban egy közleményt tett közzé, melyben 
részemről kiadott és a Hunyadvármegye 
tek. bizottságához intézett szakvéleményt 
a rabbi-helyettes minősítését illetőleg — 
közöl. Azon közleményben szakvélemé­
nyem megcsonkítva van, és pedig a fö- 
sülypont egészen kimaradt, úgy hogy fél­
reértésnek tér van engedve. Tehát kény­
szerítve vagyok a tek. Szerkesztőséget fel­
kérni, hogy a következő lemásolt, a neve­
zett bizottsághoz intézett szakvéleménye­
met — tett közleményének helyreigazítá­
sául — az igazságszeretet szempontjából 
is — b. lapjában közzé tenni szíveskedjék. 
„Másolat. A Hunyadvármegye közig. tek. bi­
zottságának. Déván. 481—89 205 U. jkv. 
számú hozzám intézett b. megkeresésére 
vau szerencsém következő felvilágosítással 
szolgálni. Azon kérdésre, ha vájjon H. N. 
ezen bizonyítvány alapján rabbihelyettes­
nek tekintendő-e? Első sorban meg kell 
jegyeznem, miszerint törvényünk értelmé­
ben és évszázados gyakorlatnál fogva is, 
a rabbiuatusra való képesítésre, okvetlen 
szükséges, hogy a 4 vaskos codexunk va­
gyis (tichulcliau Aruch) egyik 402 §-ból 
álló kötetének legalább 110 §-át, valamint 
a többi kötetekből is sok jelentékes §-ot 
kell hogy az illető tökéletesen elsajátítson 
magának. És ily értelemben kellőleg fel­
szerelt bizonyítvány is, csak akkor tekint­
hető érvényes és mérvadónak, ha ez 3 te­
kintélyes rabbi által vau kiállítva kUlün- 
ktilön oklevélben De, hogy az ezrekre me­
nü liturgiái §§-ból kiszemelt „4 §“ elsajá­
títása által és ezt is csupán egy egyes rab­
bitól bizonyítva, képesítsen a rabbi functi- 
tiok teljesithetésére ez ellenkezik homlok- 
egyenest, ügy a zsidó élet tapasztalataival 
mint az alapos törvényeinkkel, ahogy co­
dexunk 242 § 13-dik literából világosan 
kitűnik. „Kiváló tisztelettel vagyok aláza­
tos szolgája Gyfehérvárit, 1889 junius 25- 
én. Weisz Kálmán főrabbi.

— Halálozás. Both Fercucz vá­
rosunk régi polgára szélhűdés következté­
ben életének 76 és házasságának 11 éves 
korában t. hó 5-én meghalt. Nem nagyon 
régen még igen szép anyagi jólétnek ör­
vendett, de a számítás nélküli vállalkozás 
tönkre tette úgy, hogy nejét szül. Pál An­
nát, egy 10 és egy 3 éves leány gyermekét 
a legnagyobb szükségben hagyta hátra. Az 
elhunyt és neje székelyföldi rokonainak fi­
gyelmét felhívjuk a szükséget szenvedőkre.

— Huijadolgok. Hogy lapunk ha­
sonló czim alatt hozott czikkének mennyire 
igaza van, mutatja az, hogy egy városi és 
nem városunkból való tagokból álló társa­
ság haladván végig a Bethlen Gábor utczáu 
ifj. Bergyáu Miklós mopszli kutyája azon 
társaság egyik tagját annak rendje szerint 
megmarta. — Jelentés tétetvén erről a 
rendőrségnek ott B. ur tagadta, hogy az 
az ö kutyája lett volna. — Na tehát mi 
szemtanuk voltunk és visszavonhatlanul 
állítjuk, hogy az a kutya a B. űré volt, s 
egyúttal azt kérdezzük, hogy a városi ha­
tóság miként véli rendeletének érvényt 
szerezhetni, ha B. ur, ki rendőr kapitány 
és rendőrbiztos is volt, most pedig váro­
si főjegyző nem respektálja a rendeletét ?

— Alsófehérmegye tisztvise­
lői karában, mint bennünket tudósíta­
nak, az utóbbi napok alatt jelentékeny és 
fontos változások állotak be. Indító okul 
erre a balázsfalvi szolgabirói járás viszonyai 
szolgáltak, hol a főszolgabíró, Finna István 
megrongált egészségi állapota okán, lega­
lább egy időre képtelenné vált teendői 
végzésére. A megye főispánja, br. Kemény 
Kálmán hosszabb időre szabadságolta te­
hát a beteg főszolgabírót s helyetteséül 
Simonffy Alajos alvinczi szolgabirót ren­
delte ki. Apolczán Iguácz balázsfalvi szol- 
gabiró ez alkalomból lemondott állásáról, 
melyet a főispán helyettesítés utján Pon- 
grátz Géza megyei aljegyzővel töltött be. 
Jovián Miklós m.-újvári tiszt, szolgabiró 
viszont az alvinczi járás szolgabirói teen­
dőivel bízatott meg. Az ekként helyettesí­
tett uj tisztviselők még e héten elfoglalják 
a számukra kijelölt állásokat. Ezeket a 
választásokat — bár nem nélkülözik az 
ideiglenesség jellegét — különösen a kö 
vetkező tisztiyitas küszöbén, az egész vár­
megye osztatlan helyesléssel fogadta.

— A pénzügyminiszter, f. évi 
junius 1-én 341 sz. a. kelt határozatával 
a Lendvay Sándor szerkesztése mellett Bu­
dapesten megjelenő „Pénzügyi Útmutató“ 
czimtt sorsolási és pénzügyi szakközlönyt, 
mint oly lapot, mely „szakértelemmel és pon­

tosan vau szerkesztve“, az összes pénzügyi 
tisztviselők figyelmébe ajánlotta. A hivat­
kozott lapót, melyről a pénzügyi dolgok­
ban bizonyára legilletékesebb helyről ily 
elismerőleg nyilatkoznak, a magunk részé­
ről is ajáuyiuk mindazok figyelmébe, akik 
érték papírokkal s főleg sorsjegyekkel bír­
nak. Előfizetési ára egész évre 2 írt, félév­
re 1 frt. Mutatványszámokat bérmentve kük 
a kiadóhivatal Budapesten, Audrássy ut 84.

— Érsek én fÖispAu. Balázs­
falvi levelezőnk jelenti: br. Kemény Kál­
mán, Alsófehérmegye főispánja, ki dr. Szász 
Károly föispáni titkár kíséretében a napok­
ban a szolgabirói hivatal megvizsgálása 
végett ide érkezett, a vizsgálat befejezté­
vel Vanosa János gör.-kath. érsek-metro- 
polita vendégszerető asztalának volt ven­
dége ebédre; a bankettre hivatalosak vol­
tak a balázsfalvi káptalan összes kanonok- 
jai, valamint a helybeli állami és megyei 
főbb tisztviselők is s az ebéd folyamán 
a pezsgőnél az érsek lendületes szavakban 
köszöntötte fel a derék főispánt, mint a 
magas kormány nemes intentióinak bölcs 
képviselőjét a megyében. Az érsek tiszta 
hazafias szavaira, melyeket a díszes társa­
ság állva halgatott végig, nyomban felelt 
br. Kemény is, meleg szavakban éltetvén 
a házi gazdát, óhajtván hogy bölcs és hazafias 
szavaira működését még sokáig folytassa. E 
kölcsönös, szívélyes nyilatkozatok az egész 
társaság osztatlan tetszésével találkoztak.

— Kidobóit mtiús. Egyik fia­
tal tudósunk, ki a román nyelvtörténet te­
rén már eddig is szép nevet vivott ki s je­
lenleg, épen tizolnok-Dobokamegye monográ­
fiáján dolgozik, adatgyűjtés czéljából a na­
pokban Tövis községben járt. — Ott másnak 
híjában egy zsidó korcsmároshoz tért befala- 
tozui. A korcsmaszobában azonban a brutális 
korcsmáros vérlázitójelenetet rögtönzött, a 
mennyiben vadállati módon kezdte püfölni 
egyik cselédjét. Mikor aztán a jólelkü tu­
dós az ellen protestálni mert szép szóval, 
a földühödt korcsmáros simpliciter kido­
batta, megfelelő káromkodások kíséretében. 
Szerencsére, a megszerzett történeti ada­
toknak nem történt baja, a korcsmáros 
azonban megadja az árát a vitézkedésnek, 
mert iletékes fórum elé került a dolog.

— A Magjai -Franczia bizto­
sító részvény tArsawág junius 30-án 
Bittó István elnöklete alatt tartott ülés­
ben örvendetes tudomásul szolgált, hogy 
az igazgatóságnak sikerült a társaság pénz­
ügyi rekoustrukeziója. Az erre ezélzó első 
lépés az volt, hogy az igazgatóság a szál­
lítmány-biztosítási koczkázatokat az érték 
szállitmányi biztosítások kivételével vesz­
teség nélkül a Düsseldorfi szállítmány 
biztositó társulatra ruházta át. Az osztrák 
Phónix-részvényeket a franco-orosz bank­
nak eladta s a kezelési költségeket leszál­
lította. Ezáltal a társaság oly helyzetbe 
jutott, hogy koczkázatai minősége semmi 
részben sem kedvezőtlenebb, mint bármely 
más a monárchiában működő társaságé. 
Az igazgatóság mély megelégedéssel kon­
statálja, hogy az üzlet terjedelmében a 
fölmerült aggályok rosszakaratú híreszte­
lések daczára semmi nevezetesebb csök­
kenés be nem állott. Ez köszönhető első 
sorban a társaság páratlan buzgalmú ügy­
nökei és képviselőinek, kiknek az igazga­
tóság teljes elismerését fejezi ki; továbbá 
a biztosított közönségnek, mely bízva a 
társaság fennmaradásában, változatlan hű­
séggel tartotta fenn vele üzleti összekötte­
téseit. A társaság jelenlegi vagyoni álla­
pota következő : tizemben a 4 millió frt. rész­
vénytökével a 966,939 frt 86 krt tevő 
agiú, s a 100.462 frt 38 krt tevő tőke- 
tartalékalapnak, összesen tehát 5.067 frt 
34 krajczárral — 3.o34,001 frt 99 kr 
veszteség állván, tiszta vagyonnal 1.433400 
forint 3b kr. és a múlt rendes közgyűlés 
határozatából alakított s 399,395 frt 20 
krt tevő kétes követelések tartaléka ma­
rad. E vagyonállapot s az igazgatóság 
javaslata alapján elhatározza a közgyűlés, 
hogy a részvénytökét 800,000 írtra le­
szállítván, a fent kimutatott 1.433,400 
frt 85 krími fennmaradó 933400 frt 25 
lcrból tartaléktökét alakit. Egyúttal elha­
tároztatott, hogy a fentiek szerint 500,000 
frt leszállittútatolt részvénytöke 15,000 
db egyenként 100 írtról szóló uj rész­
vény kibocsátása által 2 millió írtba 
fölemeltetik. Ezek szerint a társaság rész­
vénytőkében 2,000,000 frt. nyerevény- 
tartalékban 933,400 frt, 25 kr. kétes kö­
vetelések tartalékában 399,395 frt 20 kr. 
összesen 3,332,795 frt. 45 kr. tőkével ren­
delkezik, mely összeggel, hozzávéve a 
dy és kártartalékul kimutatót 4,915,193 
Irt 76 kr. összesei tehát 8,247,989 frt.
21 kr. a társaság teljes joggal számíthatja 
magát ismét a monárchia legnagyobb alapú 
biztositó társai közé. Igaz ugyan, hogy a 
társaságnak eredetileg 4 miliő arany fttnyi

részvénytőkéje volt, de tekintve, hogy a Phö­
nix részvények megszerzése óta 1,600,000 
frt állandóan el volt vonva a társaság 
saját üzletétől, a vagyoni állapot az ere­
detinél nem kedvezőtlenebb. Bejelentette 
az igazgatóság azt is, hogy az uj részvé­
nyek elhelyezése franczia tőkepénzesek és 
budapesti előkelő ezégek által 1,150,000 
frt erejéig eleve biztosíttatott. Az ly rész­
vényekre alapszabály szerű előjog a régi 
részvényeseket illeti, az esetre, ha az elő­
jog telyesen igénybe nem vétetnék, az uj 
részvények átvételét garantirozza legalább 
4000 dbot egy franczia nagy részvényesek­
ből álló konzorcium és körülbelül 7500 dbot 
egy budapesti előkelő ezégböl álló csoport 
melynek tagjai: Brüll Henrik és fiai, Deutsch 
lg. és fia, Fischl testvérék, Herczog M. L. 
és társa, Kohner Adolf fiai, Lederer test­
vérek, Müler Vilmos, titrasser és König, 
Sváb Károly, Tornyai tiossberger Henrik 
stb., úgy hogy l,lo0,000 frt elhelyezése 
minden körülmények között biztosítva van.

— Az erkölcs rabié. A „Ko­
lozsvár“ Titokzatos asszony czim alatt 
hozott újdonsága kiegészítésére a követke­
zőket irnatjuk. Grosz Johanna egy hely­
beli czipész segédnek felesége, kiről a férj 
azonban nem tudta, hogy minő előélete 
volt. Ez a tűzre való asszony bejárt itt egy 
kőműves ember családjához segédkezni a 
háztartásban s ez alatt ideje volt a 14 éves 
leánykát Kimpiáu Firát elcsábitni és rósz 
útra terelni. Városunkból éjjel és kocsin 
távoztak, nehogy a rendőrség valamit észre 
vegyen, de eltávozásuk előtt még bizonyos 
tisztet viselő úrhoz vitte a gyermeket, hol 
ezért jól megfizettetett. Nagy-Enyedröl is 
beszélt a gyermek vallomásában hol ha­
sonló helyzetbe hozatott volna; Fclvinczen 
vasútra ültek s úgy, jutottak Kolozsvárra 
hol azonban úgy látszik az asszony meg­
szökött a gyermek elöl biztosnak hívén 
magát, mert a gyermekkel való egész érint­
kezés alatt azt kellőképpen betanította. A 
gyermeket a fehérvári rendőrség táviratára 
Kolozsvárit elfogták s most Fehérvárit van 
és kihallgatás és beismerő tiszta vallomás 
után atyjának átadatott. Az asszony is 
Kolozsvárt el vau zárva s nemsokára át- 
adatik rendőrségünknek, sőt ismeretes azon 
hely is, hol a szegény gyermek az alku 
áldozatává lett.

— Ojeimekgyiiko* anya. Ba­
lázsfalvi levelezőnk úja, hogy az ottani 
csendörség a napokban egy szomszédos fa­
luban : Farkastelkén lelketlen bűntett nyo­
mára jött. Alapos nyomozás után kiderí­
tette, hogy egy odavaló oláh asszony, Isza- 
illa Nyikulájné gyermeket szült, mely 
azonban nem a törvényes apjáé volt. Hogy 
szégyenét s annak következményeit elpa- 
lástoiya, az újszülött csecsmöt egy közeli 
patakba fullasztotta, a szívtelen anyát a 
csendőrök elfogták.

— Időjárás. Ismert forrásunk sze­
rint jul. 4-töl 11-ig a meleg emelkedése 
különösen éjjel és 6-iktól kilátás esőre még 
pedig csakis zivatar jelleggel. 11-től 14-ig 
határozattan esős idő; ezentúl pedig ke- 
vésbbé esős. Esős napokul mutatkoznak:
5, 6, 7, 12, 14, 18, 19, 21.

— Amuleur-foiograflai kiál­
lítás Budapesten. A M. Kárpát-egye­
sület Budapesti Osztálya a jövő tél folya­
mán amateur-fénykép kiállítást szándéko­
zik rendezni, a melyre az összes magyar- 
országi műkedvelők a kiállításban való 
részvételre ezennel tisztelettel meghivatnak.
A részletes programúi az őszszel fog meg­
jelenni. Addig is felemlítjük, hogy a kiál­
lítás czélja: megismertetni a magyarorszá­
gi ainateurök fényképeit s ezek által kü­
lönösen az ország nevezetesebb és szebb 
tájképeit, a geológiai, arclielogiai vagy 
más tekintetben érdekes részleteket, a kü­
lönféle népviseleteket, a fürdőket, a neve­
zetesebb épületeket stb. bemutatni a kü­
lönféle módszerek utján elkészített képeket, 
a fotografáiáskoz szükséges készülékeket 
és szereket. Czélja továbbá a tervben levő 
állandó táj kép-kiállitáshoz a szükséges 
képeket összegyűjteni, a mtiizlést neme­
síteni. Az amatenr-kópekeu kívül, lesz egy 
tudományos osztály is. Szép és jól készí­
tett képek kitüntetésben fognak részesül­
ni. Budapest, 1889. évi junius hó 20-áu.
A kiállítást rendező bizottság elnöke: Dr. 
Wartha Vinczc, műegyetemi tanár, titkára: 
Kalecsinszky Sándor, a m. kir. földtani 
intézet vegyésze. Bővebb felvilágosításokat 
ad a kiállítás titkára (Budapest, főldmivc- 
ésügyi Minisztérium földsz. 4. sz. a.)

— Nzerkeeztől üzenet,. M. V. 
urnák Helyben. A gondolat jó, de a ki­
vitel gyenge; nem közölhető.

NYILTTKIV*)
Nelnvarze Sridcniiulfc 1 on"

BO kr. ble ti. 11 65 p. Meter «Um 
u. gemustert (c*. 180 ver.chidene Qual.)

W«-ÍN«e weldvuwtoíle von 60 
kr. biz ti. 11.45 p. Meter - glatt 
und gemustert (circa 150 vertch. Qual.) 
— versendet roben- und stückweise 
porto- und zollfrei das Fabrik Depot 
G.tHcnneberg (K. und k. Hofliferant,) 
Zürich. Murter umgehend. Briefe kos­
ten 10 kr. Porto.
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PÜSP. LYC.
KÖNYV.

ityeMBÁ
mely az utóbbi két év óta

Papp és Ferdinánd
vezetésük alatt áll,

mama
MEGUJITTATOTT.
A legdivatosabb betűk és díszít­
mények, valamint az eszközökben 

gazdag

jelenleg

Ki®

CYORSSAJTÓ
MŰKÖDIK,

melyek lehetővé teszik minden könyv­
nyomdái munkák gyors és pontos ki­
állítását, a díszes és egyszeri! kötetektől 
kezdve a legkisebb nyomtatványokig. 

IS8S8$8i8t86»8$8m8K

Eészvényjegyck, oklevelek, szám­
lák, báli- és majális! meghívók, 
tán ezren dek, szinlapok, névjegyek, 

étlapok, árjegyzékek és gyászjelenté­
sek gyorsan és jóizléssel készíttetnek.

Hivatalos (rovatos) nyomtatvA-
nyokat megrendelésre a leg- J
rüvidebb idő alatt elkészít. |

Kereskedők és iparosok részére it
körleveleket éó falragaszokat I

apróbb hirdo .óstkot stb-
DliiZEtiB < f:s OLCSÓN KIÁLLÍT, t'

Felelős szerkesztő és laptuk\jdonos s
ÁVÉD JÁ1ÍÓ.

K nyomda készíti
az <§rd. §. $ath. £ii;éi jki Hivital,

AZ ERD. ROM. KATH.
IBOD4LMK TÁRdlLAT,

a gy fehérvári fágymuasium,
• pipneiele tntéiet u a táréit leniee

íaazea nyeiMutvínyait.
ifSér Nagy raktárt tart róni. kath. 

egyházi hivatali nyomtatványokban.
jjV Stlfgönyileg rendelt nyomtat­

ványok postafordultával toljcaittetnek.
A n. é. közönség pártfogását kérik

&app is getdinúnd. ^
«aSBM'BSä»!

Uj nyomda.

Kiadók 1 PHI ÉS FSBDXSiNJO. *; E rovatban megjelenő kütlemőnyekért letörni 
feUKiőget ne* ytilti «1» Swk,
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Árverési hirdetményi 
kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság 
telekkönyvi hatósága közhírré 
trszi, hogy n.-szebeni Zina Fri­
gyes végrehajtatónak ladamosi 
Olariu Iíic végreh. szenvedő el 
leni 75 frt tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végreh. ügyében a 
vízaknai kir. járásbíróság terüle­
tén, Ladamos község határán 
fekvő, a ladamosi >5 sztjkvbenij 
A -f t — !2. rdsz. fekvőkből Olariu . 
Iliát illető felerész jutalékára az 
árverést 182 frt 12 kr. kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1889. 
évi augnstua hó 30. napján 
délelőtt 10 órakor Ladamos köz­
ségházánál megtartandó nyilvá 
nos árverésen kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóz-1 
nak az ingatlan becsárának io°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi 1 
LX. t. ez. 42. § ában jelzett ár­
folyammal számított cs a 3333. 
1881. sz. I. M. rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadcKképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhtz letenni 
avagy az 1881. évi LX. tcz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezé 
séről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi 
hatóságától.

Vízaknán, 1888. évideczember 
hó 10 ik napján.

A kivonat hiteléül :
Reicher Gábor, 

kiadó.

Képviselőség (iyulafehén ártt:
UNGAR ALBEST urnái
hol a legelöu>»sebb feltételek Irént bármikor lehet ér­

tekezni.

«1:11 g WBWP'W|llS ji
Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
rész vényt úrsn'at ezelőtt

GROSSiANN és RAUSCHENBACH
_ t#.. 1 - • • * *7 _ n7. oszír.-magv. államvaspGyár: Külső VfcCZÍ-Út 7 DíTr)A PpQT indóhüsának megérk. kapa-

Lóvonutú vasút állomás. DUL,Ml jAÍö: lupereznyi távolságra

KtUSnlegesíégr:

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
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Árverési hirdetményi kivonat.
A gyulafehérvári kir. türvizék nint telekkönyvi hatóság köt 

hírré 'eszi, hogy a brassói bánya és kohó részvénytánuiat végrehaj­
tattalak akmári Miheltianu Achim és t. végrehajtást sienvedők elleni 
1700 frt 85 kr tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási Ügyé­
ben a gyulafehérvári kir. járásbíróság területén az akmári t-«6 szljkv- 
ben A f l. 4—6. 8—12, 14 rsz. fekvőknek 8(67. rész és l|Ó7-ednek 
16. részére az akmári 5b sz. tjkben A j- I—18 rsz. fekvőkre egész, 
ben összesen 19Ó2 frt 90 kr. becsárban az árverést elrendelte és 
hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1889 évi október hó 2-ik napján 
délelőtti 9 órakor Akmár községházánál megtartandó árverésen meg- 
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat.anok becs.rának 10 szá 
zaiékat készpénzben, vagy az 1881 évi LX. tcz. 42. §-ában jelzet 
árfolyammal számított és a 3333- 881. sz. I. M. rendelet 8. §-ában 

1 kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy 
* az iSSt évi LX. tez. i~o. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság, 
nil előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átázol- 
gáltatui. —

A kir. tszék, mint telekkönyvi hatóságtól. —
Gyulafehérvárt;, 1889. évi junius hó 141k napján. —

A kivonat hiteléül.

legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben
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Dob >lyi Feren ez, 
kiadó.
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Magyar Háziasszonyok
figyelmébe ajánljuk

,, Magy ar Háziasszony ‘ ‘
3*/a, 4 és (<ij) 6 lóerejü mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Srétifiitésnél kell 300-250 »00-850 ko. szén (fa aránylag) U óra a.
Szalmaiiitésnél kell 5 — 7 5- 7 kőve szaluin 100 kicsópelt kévénél
Ceépléei képeerég 8—70«» 7—10000 középnagyságú kéve 14 óranlail

a magoknak leg ökéla'.escbb kicsépláse, ki.önö ti ztitása és osztályozása mellett
VerőlécKes gözcséplögépek vaskerettel

3, 8 s 10 lóorejíi fa-, szén- és uzalmafütóai mozgonyokhoz o mozgonyokkal

czimü háztartási, gazdasági
hetilapot

és szépirodalmi

képes

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény!ámtlal ezelőtt

.ROSSMANN és RAUSCHENSACí. j
Kizárólag hazai gyár1

divat melléklettel
külön regécy melléklettel.

Felöli az asszonyok és leányok hivatásának egész 
körét, és amellett mulattat és szórakoztat.

Ára egynegyed évre 1 frt 50 hr,
holott a divatmeilékiet, vagy a beköthető regény 

maga is megér ennyit.
Kiadóidvatnl: Budapest KArolykörut 8.
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EÄfNs :
A legolcsóbb, legjobb és legha 

t&sosabb
TRÁGYASZER

H
ez.nhorrépa, komló, hor, l.áiíioJ, len, 
mindenféle vélemény és mezei ter­

mények sikeres előíUlithatósftra,
u- 1 1—•’ sikerrel %8i. ,. Hi:'IISjSj mely bármely minőségű talajban . ------ ..

használható, mit számos nag\kiterjedésű föld - Kai 
gfcá birtokkal bíró gazdák bizonyítványai igazolnak: gjKjj 
KB a garanhrozott dús éleny, vilii is káliumot 
<*j? összesen őo9/(l organikus riszt tartalmazó, bár 
^ mely mennyiségben azonnal szállítható

S concentrált marha-trágya
^ (Engrais de boeul)
g“ az első cs. is k. szabadalmazott oszt. magyar Sí !

temesvári concentrált marha trágya gyártól.
E8 (Sári Tesivirek.)
EB Központiiroda:
H BÉ€S, III. kerül. Bennweg 20. ez. 
lap HT* Mintát és utasítást ingyen és porto- 
ggí mentesen. *^íf 357. 35 - z4. gflg

BÉ€8 423- 7-1.

Wien im Stadtbezirke Wieden.|
Hauptstrasse 7.

Hotel ,GOLDEFESLAMM‘i
az Idegenek hivatalos lajstroma szerint H 
egyike a leglótogatottahh szfillodóknak

az Opera- és Kävntnerringhez legközelebb 
s Becsnek legszebb, legnagyobb forgalmú, s min­
dennemű látványoíságainál fogva legérdekesebb 

részében.
gzobák 1 írttól feljebb és olcsó családi lakások. 

gagr Mintaszerű tisztaság. ""^811 
ÍOO 11AI több vendégszobával.

Nyomtatott szobaár zabások mindenütt kifüggesztve.
Elismert jó vendéglő

A 4611 é* központi AUamvaapálya-udvarokhoz 
vezető utón.

Lóvonatu vasút ás társaskocsik Bécs nónd n hányában, vala­
mint az összes pályaudvarok és hajó-kikötő helyekhez.

KÜHRER J. tulajdonos.
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Nem tititos szer! 14 év óta bizonyult-
FÜL-BETEGEKNEK

kik fÜlu&äB, füinyilaläs és fiilfolyáa
gyenge és erős süketségben valamint azok kik c ak időn­
kénti süketségben szenvednek, akár mily okból támadt a 
fiilbuteg.sdg, (ha csak a betegség nem véleszületet, vagy ha 
a füldob nincs megrongálva) ez ideig nem létezik jobb szer 
fenti fülbajok ellen, mint az igazi hamisítatlan 

Br. Sohmiedt Q.-tóle
ÜT FÜL-OLAJ, ~%m

mint azt számtalan teljesen gyógyított bizonylata és há- 
lairása bebizonyítja. (Valódi c ak a védjegygyei). Egy 
palaczk ára Útmutatással együtt 2 frt. Kapható minden 
nagyobb gyógyszertárban. Haubner C. féle angyal gyógy­

szertár (Éngel-Apotheke) Bécs, I. am Hof 9. 
Főraktár : Tomay Ed. Zágrábban- 110.

KAPHATÓ GpUfehérvártt: Mihelyes Zeigmond, Salmen F,
t yIägg^j^ysS*äS2ii«£!2l2i2i Ü

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sdsborszesz 
készítményem — kelendőségé.él f<igva — sok utánzá nak lévén az utóbbi idői én 
kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyeiniet módosítom s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egy zersmind védjegyként a 

budapesti iparkamaránál.

# é 8 ® Q> B S 1 Ei
gyors enyhítést eszközöl: csinos sz ggatás, fagyás, fog- éi fejfájdalmak, szemgyen* 
geség, bénulások, zsugorok stb. ellen ; de különösen a tedÖrzsölé>kenő-gyuró gyógy- 
módnál (inassaga) igen jó hatásúnak bizonyuk Fogtisztitó szerül is igen ajánlható a 
mennyiben a 1oga’< fényét elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tisztn, sza Maian itt 
nyer a szesz clp volgása után, x'aiatnint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek 

erősítést re, n fejkorpa-képződés magakadályozására és annak megszüntetésére.

Arn egy nagy üveggel 1 frt. egy kisebb üveg 50 kr.

Brázay Kálmán Budapest. IV. Muzemn-
körut 23. Mám.

helyes Ziigmond, Salmen F„ Jtktbfy Albert, Fried Sámuel, Megay Gyula, Frőlich Gyula, N‘’íy 
Jakab, Miawlbachar J, B. 335 »3—9

pr Főraktár: Tomay Ed. Zágrábban- 110. ^vAwwwwvvwvwwrwwvmM
14eS.l*2itit éUS'iVü® fiü. íi 23í Sí5 ívx '*'£S

Szives megfigyelésül!
Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult és 
orvosi tekintélyek, valamint számtalan 
magánszemélyek bizonyítványai által 

kitüntetett készítmények.

Dr. Miller molmövénynedve
meglepő hatással van köhögés, rekedt 
ség, torokfájás, elnyálkásodás, keletkező 
gümőkór, egyáltalában a légzési szervek 

minden bántalmai ellen.

Tégelyben gyermekek és felnőttek 
355.12—12. számára.
Egy tégely ára 50 kr. o. ért.

Gyulafehérváron valódian kapható min­
den gyógyszertárakban.

Nyomatott pepp 4s Ferdinándnál a píisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvár«. (Novák Ferencz-tér.)


